

ДАЛЕКОЕ И БЛИЗКОЕ

№ 15

Страница тайшетских краеведов

ГОД ЗА ГОДОМ, ДЕНЬ ЗА ДНЕМ: 1951 ГОД

ДАВАЙТЕ посмотрим, что интересного было в 1951 году. Интересного, на мой взгляд, сразу скажу, было мало: газета «Сталинский путь» традиционно публиковала статьи о ходе зимовки скота, посевной, заготовке кормов, уборке урожая, доклады с партийных и комсомольских конференций, объявления, кто и с кем разводится... Но, тем не менее, 1951 год был примечателен для тайшетцев следующими событиями.

ГАЗЕТА с октября 1951 года стала выходить два раза в неделю; четвертого ноября Тайшетский районный суд осудил трех тайшетцев за невыполнение обязательств поставок государства мяса, молока и других продуктов со своих личных хозяйств. Что интересно, граждане Р. не досадили государству этих самых продуктов с личного подворья на сумму 827 рублей. Этой суммы с него взяли и еще наложили штраф в размере 2297 рублей. (!)

Еще суд приговорил гражданину И. к трем месяцам исправительно-трудовых работ за уклонение от участия в уборке урожая в колхозе «Перепол». Надо сказать, что несознательная гражданская еще легко отдалась. Двух других уклонистов осудили к шести месяцам подобных работ. Да что там приведительные работы, за такие поступки до войны можно было попасть в лагерь ГУЛАГа лет на пятьдесят.

После таких сборов недодомик и привлечения граждан к исправительно-трудовым работам по всей

стране государство радостно сообщило в марте: «Дорогие граждане! Заботьтесь о вас, правительство решило снизить различные цены на продовольственные и промышленные товары на 10-15 процентов!» Жить, как сказал товарищ Сталин, стало легче, жить стало веселей.

Хорошими трудовыми успехами встретили 1951 год труженики Урал-Ключевской шахты — выдали вручную на гора сверх плана 180 эшелонов угля. А еще они успешно застроили свой поселок шахтеров, построили общежитие, много квартирный двухэтажный дом, гостиницу, больницу на 10 коек и родильное отделение, радиоузел, детсад и детский клуб на 250 мест со стационарной киноустановкой и начали переход на механизированную добычу угля.

Жители Суттихи тоже благословили свой поселок: построили новый стадион с футбольным полем, двумя волейбольными площадками. А учитель Суттинской средней школы А.С.Наумов создал кружок юных ботаников и вместе с

ними посадил сад. Да какой (!): 23 сортов, 300 кустов винограда, 150 кустов малины, 30 кустов канадской вишни, 400 кустов смородины.

Так что, младоженки Суттихи были чем различались: К тому же школа ФЗО-28 объявила набор учащихся, посыпав каждому два комплекта обмундирования, белый, спортивный, постель, место в общежитии и хорошие зарплаты после трудоустройства по полученной рабочей специальности.

Тайшетское отделение Нижнеудинской сподружности (ул. Гастелло, 111) тоже приглашало на работу девушек и женщин в возрасте от 16 до 30 лет. Белья, правда, не было, но гарантировано 300 рублей зарплаты шапка-ушанка слюды по-сле трех месяцев обучения.

Тайшетцев, которых такими деньгами не заманишь циркнуть слову, завлекала городская сберкасса, которая хвасталась тем, что в 1950 году выплатила 1288 тысяч рублей по выигрышам, в том числе два — по 25 тысяч рублей, три — по 10 тысяч, 13 — по пять тысяч рублей.

Но труженики колхоза имени З-й Птицефабрики легких денег не искали. Работая от зары до зари, добились впечатляющих успехов в животноводстве, за что и были в третий раз (!) за последние два года награждены Всесоюзной премией — автомобилем «Победа».

Не менее впечатляющими были и награды председателя колхоза

Григория Трофимовича Щетенюка, бригадиров В.Н.Куракина, Е.Н.Максимова, Е.Г.Минеева из деревни Талая — ордена Ленина каждому (!)

А вот тайшетскому писателю Владимиру Муравьеву за повесть «В маленьком городе» ордена не дали, даже наоборот покурили за то, что не совсем правильно восстал «патристическую героику труда простых советских людей».Правда, Муравьев не обиделся и в этом же году опубликовал другую повесть «Высокая широта». Не этот раз хорошо описал героям труда простых советских людей в условиях Крайнего Севера.

Не все так хорошо было у тайшетских учителей. Собравшись осуществить переход в всеобщем семипятилетнем образовании и преподаванию русского языка в свете учения Сталина о языкоизнании, они на августовской конференции признались, что плохо дело с успеваемостью. К примеру, в Шелеховской школе из 312 учащихся не успевают 106 (33 процента), а в Урало-Ключевской — 103 из 360. А вечернюю школу бросили в течение года 40 процентов записавшихся.

В общем, было решено — надо быть построено с детьми! И Тайшетский городской Совет народных депутатов тайшетских их поддержал: принятто было решение № 221 «О правилах поведения детей и подростков в общественных местах»: гулять по улицам только до 10 часов вечера, летом — до 11; посещать кино и другие зрелища детьм до 16 лет только в воскресенье, праздники, каникулы, а в остальное время — только с родителями, учителями, то есть со взрослыми, табак и спиртное детям не продавать; кататься на коньках, санках, самокатах на улицах и площадках — нельзя (!); ездить на подножных и «выступающих частях» автомобилей — тоже нельзя; на рынок, где идет продажа с рук, — ни шагу! Да заняться торговлей — заражено!

В 1951 году председателем Тайшетского исполнительного комитета районного Совета депутатов тайшетских был Григорий Григорьевич Смарьгин, заместителем его Иван Кондратьевич Попов, секретарем исполнкома избрали Василия Федоровича Ведяева. Первым секретарем райкома партии был избран в марте 1951 года Г.И.Мамруков, секретарями — С.Я.Никонов и Ф.Ф.Серенин.

В том же году состоялись выборы в Верховный Совет РСФСР. От Тайшетского и Нижнеудинского районов в депутаты в парламент республики была выдвинута врач-хирург Нижнеудинска Клавдия Федоровна Никонова. Абсолютно все избиратели, естественно, поддержали эту кандидатуру. Как и кандидатуры делегатов на областную конференцию Сторонников Мира от Тайшетского района С.Н.Филиппович, А.Д.Дмитренко, В.Г.Якобсон.

КАЛЕЙДОСКОП

КАЛЕЙДОСКОП

КАЛЕЙДОСКОП

ИТОГИ КОНКУРСА-ИГРЫ «ЗОЛОТОЕ РУНО — 2006»

ТАЙШЕТСКИЕ школы второй раз приняли участие в международном конкурсе-игре по истории мировой художественной культуры. Тема игры — «Италия и Россия». В этом году попробовали свои силы в конкурсе 244 школьника из школ № 3, 5, 6, 10, 16, 20, 85, школы — интернат № 24. Лучший показатель по России — 150 баллов. К сожалению, из наших школьников никто не сумел набрать такое количество баллов. А лучшими по нашему региону стали следующие участники: Георгий Стецко (школа № 3, 142 балла). Людмила Злобникова (школа № 3, 134), Анна Григорьева (школа № 16, 134), Анастасия Пестерева (школа № 3, 134), Данил Абаков (школа-интернат № 24, 142), Ксения Инцина (школа № 85, 142), Василий Климиненко (школа № 85, 146), Татьяна Феськова (школа № 85, 146), Галина Машина (школа № 85, 146), Наташа Комарова (школа № 85, 146), Эльмира Батурина (школа № 16, 146), Вероника Никулина (школа № 6, 146), Юлия Стрыченко (школа № 6, 143) Сергей Толстых (школа № 20, 136).

Самое массовое участие в конкурсе-игре принесли учащиеся школ № 16 (65 человек), № 85 (51 человек), № 10 (36 человек), № 3 (26 человек).

Надеемся, что поиски ответов на вопросы конкурса-игры пополнили знания всех его участников. И еще спасибо учителям, которые сумели заинтересовать и вовлечь в конкурс своих учеников.

ЕЩЕ ОДНА НАГРАДА

НАТАША Понкратьева из 10 класса из школы № 85 представила на седьмой конкурс исторических исследовательских работ «Человек в истории. Россия XX век» рассказ о судьбе своего дедушки — Беняминна Самоновича Арутюнова. Её труд под руководством учителя истории Татьяны Селезневой был заслуженно оценён членами жюри конкурса. Наташа на-

граждена поощрительной грамотой и памятным подарком за интересное исследование. Молодец, Наташа!

Просветительская организация «Бирюса-мемориал» получила от Всероссийского общества «Мемориал» библиотечку интересных книг. Среди них есть, например, сборник исследовательских работ школьников «Цена Победы. Российские школьники о войне».

«СТИХОВ РАСТОПАННАЯ НТЬ...»

ИСТОРИКО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ организация «Бирюса-мемориал» и центр творческого развития и гуманитарного образования детей «Радуга», центральная городская библиотека (Н.В.Миронова, Т.М.Гардагина) при техническом содействии ресурсного центра (В.Н.Буртовой) провели 28 апреля в читальном зале центральной библиотеки города литературно-исторический вечер, посвященный памяти поэтов, бывших заключенных особого лагеря «Озерный». На вечере в исполнении учащихся старших классов школы № 85 произвели стихи Анатолия Жигулина, Анатолия Клещенко, Анны Барковой, Иды Наппельбаум, Александра Рудаковского и других. Вечер состоялся в рамках реализации проекта «Забытые погоды», который реализуют ученики 11-ых классов школы № 85.

Подготовкой учащихся к выразительному чтению стихов руководила учитель литературы школы № 85 Г.Г.Фотова.



АНАСТАСИЯ МУХАМЕДЬЯРОВА — ПОБЕДИТЕЛЬ ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА

ШКОЛЬНИКИ, члены просветительской организации «Бирюса-мемориал» Тайшета вот уже седьмой раз пришли участие в очень представительном Всероссийском конкурсе исторических исследовательских работ учащихся «Человек в истории. Россия XX век». Трижды за всю историю конкурса они становились победителями. Работа Анастасии Мухамедьядровой «Лидя Вася. История привычки» вошла в 40 лучших работ из 3222, присланных на конкурс, и заняла третье место. Ученица 10-го класса школы-интернат № 24, занимавшаяся по индивидуальной программе у педагогов ЦПР и ГО «Радуга», принесла участникам

тие в церемонии награждения в Москве. Это торжественное событие завершения конкурса состоялось 3 мая в Москве в Театре кукол имени Сергея Образцова. У Анастасии от поездки в Москву осталась масса прекрасных впечатлений и воспоминаний.

В прошедшем конкурсе принял участие 29 учащихся школ Тайшета, Бирюсинска, поселка Юрты, Обоянихи, Сереброполиса и других школ Тайшетского района. Надо сказать, что такого масштабного участия наших школьников в этом представительном конкурсе еще никогда не было.

